Ngày soạn:…/…/…
Ngày dạy:…/…/…
CHỦ ĐỀ 2: TRI ÂN THẦY CÔ
Sau chủ đề này, HS sẽ:
- Hát: Hát đúng cao độ, trường độ và lời ca của bài Nhớ ơn thầy cô; diễn đạt cảm xúc phù hợp với tính chất âm nhạc; biết hát 3 bè đơn giản; biết kết hợp hình thức đơn cả và tốp ca
- Nhạc cụ: biết kết hợp nhạc cụ gõ tiết tấu, nhạc cụ thể hiện giai điệu và hòa âm để hòa tấu; thể hiện đúng cao độ, trường độ; biết điều chỉnh cường độ để tạo nên sự hài hòa
- Đọc nhạc: Đọc đúng cao độ, trường độ của Bài đọc nhạc số 2
- Lý thuyết âm nhạc: Nhận biết được điệu thức, gam, giọng.
- Thường thức âm nhạc: Nêu được vài nét về các giai đoạn lịch sử âm nhạc thế giới, kể được tên một số nhạc sĩ tiêu biểu của từng giai đoạn.
BÀI 7 – HÁT: NHỚ ƠN THẦY CÔ
I. MỤC TIÊU
1. Về kiến thức
Sau bài học này, HS biết 
+ Hát đúng cao độ, trường độ và lời ca của bài Nhớ ơn thầy cô; diễn đạt cảm xúc phù hợp với tính chất âm nhạc;
+ Biết hát bè 3 đơn giản; biết kết hợp hình thức đơn ca và tốp ca
2. Năng lực
- Năng lực chung: 
+ Biết chủ động trong học tập, tự tìm tòi kiến thức, tự thực hành.
+ Biết giao lưu, hợp tác với bạn trong học hát, trình diễn bài hát, nhạc cụ,… hợp tác tốt trong hoạt động nhóm để hoàn thành nhiệm vụ học tập.
- Năng lực riêng: 
+ Hát đúng cao độ, trường độ và lời ca của bài Nhớ ơn thầy cô; diễn đạt cảm xúc phù hợp với tính chất âm nhạc;
+ Biết hát bè 3 đơn giản; biết kết hợp hình thức đơn ca và tốp ca
3. Phẩm chất:
-  Quan tâm đến mối quan hệ hài hòa với những người khác
- Tích cực tìm tòi và sáng tạo trong học tập; có ý chí vượt qua khó khăn để đạt kết quả tốt trong học tập
II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU
1. Đối với GV: 
+ SGK, SGV, Giáo án.
+ File âm thanh của bài hát Nhớ ơn thầy cô 
+ Đàn phím điện tử
2. Đối với HS: SGK, nhạc cụ cần thiết.
III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
A. HOẠT ĐỘNG KHỞI ĐỘNG
a. Mục tiêu: Tạo tâm thế hứng thú cho HS, cho HS nghe và cảm nhận ban đầu về bài hát Nhớ ơn thầy cô 
b. Nội dung: GV mở bài hát Nhớ ơn thầy cô cho HS nghe. 
c. Sản phẩm học tập: HS cảm nhận về bài hát 
d. Tổ chức thực hiện: 
Bước 1. GV chuyển giao nhiệm vụ học tập
- GV mở File nhạc cho HS lắng nghe: 
https://www.youtube.com/watch?v=BRviEdnKGnI&ab
- GV đặt câu hỏi: Nêu cảm nhận của em về bài hát Nhớ ơn thầy cô ?
Bước 2. HS thực hiện nhiệm vụ học tập
- HS nghe và tiếp nhận câu hỏi, chia sẻ cảm nghĩ của mình trước cả lớp.
Bước 3. Báo cáo kết quả hoạt động, thảo luận
- HS đứng lên chia sẻ cảm nhận của bản thân: đó là những kỉ niệm thân thương giữa người học trò và thầy cô giáo của mình. Mặc dù giai điệu bài hát khá vui tươi thế nhưng ẩn sau giai điệu đó là ánh mắt khắc khoải tìm kiếm những bóng hình quen thuộc ngày nào của thầy cô. Dù nhiều năm trôi qua thì khi đến thăm mái trường, hình ảnh thầy cô tận tụy, dịu dàng lại hiện về.. và công ơn to lớn của các thầy cô sẽ luôn khắc ghi trong tim mỗi học trò
Bước 4. Đánh giá kết quả thực hiện
- GV nhận xét, đánh giá, dẫn dắt HS vào tiết học: Như vậy thì chúng ta cũng đã vừa nghe bài hát Nhớ ơn thầy cô, cô tin rằng, mỗi người sẽ có cảm nhận riêng của mình về bài hát. Vậy để trình bày ca khúc này một cách chính xác, hôm nay chúng ta hãy cùng vào Bài 7 Hát: Nhớ ơn thầy cô
B. HOẠT ĐỘNG HÌNH THÀNH KIẾN THỨC
Hoạt động 1. Tìm hiểu bài hát
a. Mục tiêu: HS tìm hiểu và làm quen với giai điệu, nội dung, các đoạn…của bài hát Nhớ ơn thầy cô
b. Nội dung: GV cho HS nghe nhạc, cùng HS tìm hiểu bài hát, thảo luận, trả lời câu hỏi.
c. Sản phẩm học tập: HS biết được nhạc sĩ sáng tác bài hát, sự ra đời của bài hát, nội dung và các đoạn của bài hát.
d. Tổ chức thực hiện :
	HOẠT ĐỘNG CỦA GIÁO VIÊN VÀ HS
	DỰ KIẾN SẢN PHẨM

	Bước 1. GV chuyển giao nhiệm vụ học tập
- GV yêu cầu HS đọc thông tin ở sgk, đặt câu hỏi: 
+ Em đã bao giờ nghe nhắc đến nhạc sĩ Nguyễn Ngọc Thiện? Hãy chia sẻ những điều em biết về nhạc sĩ Nguyễn Ngọc Thiện?
+ Em hãy chia sẻ đôi nét về bài hát Nhớ ơn thầy cô?
- GV giới thiệu cho HS biết đôi nét về nhạc sĩ Vũ Hoàng. 
- GV yêu cầu HS quan sát bản nhạc,  GV chỉ rõ các đoạn, các cao độ, trường độ.
- GV chỉ các đoạn lấy hơi, các chỗ khó hát… và cho HS nghe lại 1 lần nữa bài hát Nhớ ơn thầy cô 
Bước 2. HS thực hiện nhiệm vụ học tập
- HS chăm chú lắng nghe, cảm nhận âm điệu bài hát, trả lời câu hỏi.
- GV hướng dẫn HS thực hiện các hoạt động học tập.
Bước 3. Báo cáo kết quả hoạt động, thảo luận
- HS trả lời câu hỏi. HS khác nhận xét, đánh giá, bổ sung
Bước 4. Đánh giá kết quả thực hiện
- GV đánh giá, nhận xét, chuyển sang nội dung luyện tập.
	1. Tìm hiểu bài hát
a. Tìm hiểu nhạc sĩ Nguyễn Ngọc Thiện
- Tên đầy đủ: Vũ Bảo Hoàng, sinh ngày 20/11/19561 tại Sài Gòn.
- Bài hát tiêu biểu: 
· Tình cảm mến thương
· Người yêu nhỏ xinh
· Cô bé buồn
· Thôi em về
· Nhớ ơn thầy cô
· Cô bé buồn
b. Tìm hiểu bài hát
- Bài hát sáng tác năm 1998, mang tính chất trữ tình, giai điệu nhẹ nhàng, tha thiết; ca từ chân thành
- Nội dung: Thể hiện tình cảm quý mến thầy cô và gợi nhớ kỉ niệm đẹp về những tháng năm hồn nhiên dưới mái trường
- Bài hát chia thành 2 đoạn:
+ Đoạn 1: Từ đầu... phương trời
+ Đoạn 2: Còn lại





C. HOẠT ĐỘNG LUYỆN TẬP
a. Mục tiêu: HS hát đúng cao độ, trường độ, sắc thái và lời ca của bài Nhớ ơn thầy cô 
b. Nội dung: GV hướng dẫn khởi động giọng và hát từng câu, hát từng đoạn, hát cả bài.
c. Sản phẩm học tập: HS hát rõ ràng, mạch lạc, rõ lời ca, miệng mở tự nhiên, cơ thể thoải mái.
d. Tổ chức thực hiện  
Bước 1. GV chuyển giao nhiệm vụ học tập
- GV hướng dẫn HS khởi động giọng theo mẫu luyện thanh sau (nâng lên và hạ xuống liền bậc theo quãng 2 trong tầm âm phù hợp)
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- GV đàn (hoặc bật nhạc beat) hướng dẫn HS hát toàn bài với nhịp độ nhanh vừa, thể hiện tính chất vui tươi, rộn tàng, tình cảm tha thiết. GV hát mẫu những chỗ khó, yêu cầu HS:
+ Lấy hơi đúng tại các chỗ ngắt ý, ngắt câu, ngặt đoạn…
+ Thể hiện tính chất âm nhạc tương phản giữa 2 đoạn trong bài hát.
Bước 2. HS thực hiện nhiệm vụ học tập
- HS lắng nghe GV hát mẫu, cảm nhận nhạc và hát theo đúng âm điệu.
- GV đệm đàn, lắng nghe và chỉnh sửa những chỗ còn chưa đúng cho HS.
Bước 3. Báo cáo kết quả hoạt động, thảo luận
- GV và HS cùng đệm nhạc và hát cả bài Nhớ ơn thầy cô
Bước 4. Đánh giá kết quả thực hiện
- GV đánh giá, nhận xét, chuyển sang nội dung vận dụng
D. HOẠT ĐỘNG VẬN DỤNG
Nhiệm vụ 1: Biểu diễn bài hát
a. Mục tiêu: HS thả lỏng được cơ thể, miệng mở tự nhiên khi thể hiện bài hát với các dàn dựng độc đáo.
b. Nội dung: HS hoạt động nhóm, sáng tạo cách dàn dựng và biểu diễn bài hát.
c. Sản phẩm học tập: HS biểu lộ cảm xúc phù hợp với tính chất âm nhạc của bài hát khi biểu diễn bài hát
d. Tổ chức thực hiện:
Bước 1. GV chuyển giao nhiệm vụ học tập
- GV giao nhiệm vụ cho các nhóm: Sáng tạo động tác vận động theo nhíp điệu phù hợp với bài hát Nhớ ơn thầy cô.
Bước 2. HS thực hiện nhiệm vụ học tập
- HS làm việc theo nhóm để thực hiện nhiệm vụ đã giao
- Các bạn trong nhóm luyện tập, chỉnh sửa cho nhau
Bước 3. Báo cáo kết quả hoạt động, thảo luận
- GV gọi các nhóm lên trình bày phần biểu diễn của mình: Hát kết hợp vận động theo nhịp điệu bài hát Nhớ ơn thầy cô
- Các nhóm khác quan sát, lắng nghe, nêu nhận xét
Bước 4. Đánh giá kết quả thực hiện
- GV nhận xét, đánh giá và tuyên dương nhóm có phần biểu diễn hay nhất
Nhiệm vụ 2: Hát bè
a. Mục tiêu: Giúp HS biết thể hiện bài hát với hình thức hát bè
b. Nội dung: HS hoạt động nhóm hát tương ứng với 3 bè
c. Sản phẩm học tập: HS biết hát 3 bè đơn giản và biết kết hợp hình thức đơn ca và tốp ca
d. Tổ chức thực hiện:
Bước 1. GV chuyển giao nhiệm vụ học tập
- GV chia lớp thành 3 nhóm tương ứng với 3 bè
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- GV hướng dẫn từng nhóm tập hát theo từng bè
Bước 2. HS thực hiện nhiệm vụ học tập
- HS làm việc theo nhóm để thực hiện nhiệm vụ đã giao
- Các bạn trong nhóm luyện tập, chỉnh sửa cho nhau
Bước 3. Báo cáo kết quả hoạt động, thảo luận
- GV mời cả lớp cũng hát bè
Bước 4. Đánh giá kết quả thực hiện
- GV nhận xét, đánh giá và sửa sai. 
* Hướng dẫn về nhà
- Học hát lại bài Nhớ ơn thầy cô
- Chuẩn bị Bài 8: Nhạc cụ
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